前FBI局長遭起訴

特朗普報復眼中釘

處心積慮向政敵秋後算賬





香港文匯報訊 美國司法部周四(9月25日)正式起訴美國總統特朗普的眼中釘、聯邦調查局(FBI)前局長科米。這是特朗普重返白宮以來,首次有反對他的前政府高官遭到起訴。科米曾領導調查特朗普2016年大選「通俄門」事件,美國司法界警告,針對科米的案件顯示特朗普肆無忌憚地操縱司法系統,這是他干預司法獨立性、針對政敵報復個人恩怨的危險一步。

方當日發布起訴書,指控科米2020年9月底就調查通 (根門接受國會質詢時,涉嫌一項虛假陳述罪和一項妨 (報國會罪,最高可被判囚5年。檢方宣稱,科米當時批准他 人以匿名消息來源形式,向傳媒披露FBI調查情況,並在接 受參議院質詢時否認該說法。

趕及追溯期前提訴訟

科米於 2013 年獲時任美國總統奧巴馬任命為 FBI 局長,2016年大選後,科米啟動對特朗普的「通俄門」調查,特朗普入主白宮後要求科米宣誓效忠,但遭到對方拒絕。特朗普最終在就任僅數個月後,直接將科米解僱。被撤職的科米也多次批評特朗普,指對方沒有能力領導國家。由於虛假陳述罪的追溯期限為 5 年,外界早已料到司法部長邦迪在特朗普施壓下,會在本月底限期前提出訴訟。

《華盛頓郵報》分析,特朗普為今次起訴科米蓄謀已 久。最初負責本案的弗吉尼亞州東區聯邦檢察官希伯特 認為檢方證據不足,拒絕起訴科米,特朗普上周施壓逼 他辭職,馬上任命自己的前私人律師、沒有任何檢察官 經驗的哈利根頂替。科米的女婿愛德華茲也在科米被起 訴後,辭去弗吉尼亞州東區國家安全檢察官一職。科米 的女兒茂琳今年7月被迫辭任紐約曼哈頓聯邦檢察官,她 已入稟法院,稱自己被辭退是涉及政治報復。

《紐約時報》則指出,針對科米的起訴漏洞百出。例如 妨礙國會罪的指控,並未說明科米具體做出哪些虛假和誤 導性陳述。檢方還曾提出一項指控,宣稱科米「故意向國 會作出虛假陳述」,結果罕有地被陪審團駁回。



《華爾街日報》強調,特朗普操縱司法部起訴政敵,是 前所未有影響美國的司法獨立性,干預司法部獨立運作, 模糊司法部的法律和政治界限。多名現任及前任司法部官 員受訪時均直言,科米被起訴令他們深感不安,特朗普政 府濫用司法武器針對政敵的做法,或會令更多檢察官辭職 以示不滿,美國民眾對司法系統的信任度也會下滑。

科米:相信法院會還他清白

特朗普在自家社媒宣稱,科米是「美國歷來最壞的人之一」,指對方要開始為其對國家犯下的罪行負責。科米透過社媒影片回應稱,他對司法部的起訴決定感心碎,但自己對聯邦司法系統有信心,相信法院審理案件能證明他的清白。

美防長急召數百將領開會解僱潮籠罩下惹關注

香港文匯報訊 據《華盛頓郵報》報道,美國國防部長海格塞斯已下令美軍數百名將領,於下周緊急前往弗吉尼亞州一個海軍陸戰隊基地舉行會議,但未說明會議目的。此舉發生於美國總統特朗普政府今年解僱多名高級將領之後,引發軍方困惑與不安。

五角大樓發言人帕內爾周四 (9月25日) 發聲明,證實海格塞斯將於下周初對高級將領發表談話,但未提供細節,目前不清楚總統特朗普是否參會。特朗普向記者表示,若 獲邀將會出席。副總統萬斯亦淡化會議重要性,稱部長與 將領會面並非異常。

官員:大規模面對面召集罕見

此次會議要求所有擔任指揮職務的准將及以上階層,以 及其資深士官顧問均須參與,涵蓋約800名軍官。由於每位 指揮官通常有顧問與助理隨行,與會總人數可能超過1,000 人。多名官員指出,此類大規模面對面召集實屬罕見,通 常敏感事務皆透過安全視訊進行,質疑此舉將削弱前線指 揮體系,且適逢政府可能停擺的時機,將更添混亂。

海格塞斯近期主導多項具爭議性改革,包括要求裁減20%將領名額、無預警解僱多名高層,並推動將國防部更名為戰爭部。此外,其團隊加強審查晉升人選的過往言行與社媒活動,在軍中引發寒蟬效應。官員大多認為會議目的並非政策簡報,對可能出現進一步人事異動感到

近期遭解職者包括國防情報局局長克魯斯中將、海軍後備部隊司令拉科爾海軍中將及海軍特戰司令桑德斯海軍少將等,理由均未公開。自特朗普政府上任以來,已撤換參謀長聯席會議主席布朗、海軍軍令部長弗蘭切蒂、海岸防衛隊司令費根及空軍副參謀長斯萊夫等多名高層。空軍參謀長阿爾文亦已接獲退休要求,將於11月離職。

多次表達仇恨 檢方難辯不涉政治動機

香港文匯報訊 特朗普多次揚言要報復政敵,身為「通俄門」調查負責人的科米,一直是特朗普的眼中釘。《衛報》分析,特朗普多次公開表達對科米的厭惡情緒,更揚言希望看到科米入獄,仇恨情緒明顯。檢方試圖辯稱針對科米的案件沒政治動機,在陪審團眼中或毫無説服力。

分析指出,特朗普一直將科米視作「通 俄門」調查的核心人物,多次形容「通俄 門」是政治迫害。在首個任期內,特朗普 動用總統權力,將時任聯邦調查局局長的 科米撤職,試圖冷處理相關調查卻適得其 反,時任司法部副部長羅森斯坦很快任命 一名特別顧問,專門要求監督「通俄門」 的調查情況。

知情人士亦披露,特朗普最近數天私下多次向司法部長邦迪施壓,儘管邦迪對案件證據不足感到憂慮,但特朗普還是要求她起訴科米。上周末在社媒上,特朗普公開要求邦迪不要再拖延時間,相信是暗示邦迪盡快提訴。特朗普據報還安插多名親信進入司法部,解僱曾參與通俄門調查的職員,轉為專注設法起訴特朗普的政治對手。

●特朗曾向科采玖後算賬。 圖為特朗普於

2017年在自宮藍廳與科米握手。 資料圖片

弗吉尼亞州民主黨籍國會參議員沃納就 特朗普起訴科米警告稱,「這種干預是危 險地濫用權力,我們的制度依賴法官依照 證據和法律作出裁決,而非政客的個人恩 怨。」

要求華盛頓恢復死刑



■華盛頓特區中央拘留所監獄。 網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四 (9 月 25 日) 簽署一項備忘錄,要求司法部部 長邦迪與華盛頓特區聯邦檢察官皮羅,在 最大可行範圍內恢復華盛頓的死刑判決。 此舉標誌着特朗普打擊犯罪、尋求全美恢 復死刑判決的最新動作。

特朗普在致邦迪與皮羅的備忘錄中,提 及華盛頓上月犯罪情況,強調「恢復死刑 是接下來工作的重要內容」,並援引兩條 恢復死刑途徑,包括要求「在特區全面執

專家:侵蝕特區自治權

行有關死刑的聯邦法律」,在充分審查證據後,應對所有適用案件判處死刑,並證明判決合理。此外是重申聯邦權力,「應在最大可行範圍內,對當地根據聯邦法律可判處死刑的案件,行使聯邦管轄權。」

冀將死刑推廣全國

邦迪應特朗普邀請,於白宮就此事發言,強調不僅在特區恢復死刑,還應將死 刑適用範圍推廣至全國。

此舉招致反對死刑人士與法律專家擔憂。華盛頓民權和城市事務律師委員會法律總監唐納稱,特朗普此舉只是借「華盛頓緊急犯罪的虛假前提」,來侵蝕特區的自治權,強調當地已廢除死刑近40年,且居民公投明確強烈反對恢復死刑。

白宮回應稱,特朗普恢復死刑只希望打擊極端犯罪,強調特朗普保護首都的決心,確保所有犯罪者依法受到最嚴厲懲罰。

日自民黨總裁選戰 小泉網軍洗版惹批評



小泉進次郎被揭在社交平台發動網軍吹嘘自己。法新社

香港文匯報訊 日本執政自民黨總裁選舉將於下周六(10月4日)舉行,社交平台和網絡輿論成為重點戰場,不過農林水產相小泉進次郎被揭發動員「網絡水軍」在社交平台「洗版」吹嘘自己,攻擊對手前經濟安保大臣高市早苗,引發輿論反彈。

網民:操縱輿論欺騙國民

日本《周刊文春》揭發小泉進次郎的公 關代表向盟友與支持者廣發電郵,動員他 們到影音平台為小泉留下正面的彈幕留 言,甚至附上留言範本,內容包括「看起來比去年更成熟了」、「下屆總裁絕對就是他」、「經過磨煉之後他看起來有了蜕變」等。除了稱讚小泉以增加聲勢,批評商界保守派的言論則被指是針對對手高市早苗。

報道曝光後,小泉團隊承認有動員網絡留言宣傳,但強調團隊公關無意貶損其他候選人,歸咎是下屬擅自加入有關內容。不過其「帶風向」舉措已引發輿論猛烈批評,「退出總裁選舉」更衝上社媒 X 熱門話題。網民質疑小泉企圖操縱輿論,是有意欺騙國民,認為小泉沒有資格執政,而小泉的 X 賬戶已關閉公眾留言。

日本新聞網最新民調顯示,小泉在黨員間的支持度約28%,不及對手高市早苗的34%。不過時事通信社的黨內國會議員民調中,小泉取得超過兩成支持,穩佔第一。內閣官房長官林芳正以約兩成支持緊隨其後,高市早苗則排第三,約有一成多議員支持。

下周六舉行的自民黨總裁選舉是由295名國會議員一人一票,再加上逾90萬地區黨員按比例分配另外295票,合共590票選出。

加郵政全國大罷工

香港文匯報訊 加拿大郵政工會周四 (9月25日) 宣布即時在全國發動大罷工,反對政府意圖大幅改革郵政服務,包括授權加拿大郵政 (Canada Post) 終止上門派送郵件服務,以及解除關閉鄉村郵局禁令等。

加拿大政府表示,加拿大郵政面臨結構性挑戰、過時的規矩及勞資談判陷僵局,導致其虧損不斷增加,因此政府已指示進行重大改革。加拿大政府轉型、公共服務與採購部長萊特邦德當日介紹一系列改革措施,包括允許加拿大郵政停止送件上門服務,逐步將約400萬住宅地址轉為社區郵箱,並解除自1994年實行、禁止關閉農村郵局的命令。萊特邦德強調,加拿大郵政實際上已破產,因此改革勢在必行,他指加拿大郵政有45天時間向政府提交改革計劃。

工會強烈反對政府改革郵務,稱萊特邦德未明確説明將 如何實施,且相關改革建議可能導致大量失業,以及破壞 加拿大郵政作為公用事業應維持普遍服務的原則。工會在

抗議政府郵務改革

聲明最後指出,為了回應政府對郵政服務和員工的攻擊, 工會全體成員即時在全國進行罷工。

加郵政同日發聲明,對工會選擇升級行動感到失望,並 指客戶在罷工開始後,或將遇到郵件延誤的情況。



(拿大郵政工會在全國發動大罷

亞馬遜 Prime 涉欺騙消費者 支付 194 億和解

香港文匯報訊 美國電子商務巨頭亞馬遜周四 (9月25日) 宣布,同意支付美國聯邦貿易委員會 (FTC) 判處的 25億美元 (約194億港元) 罰款,並與其達成和解。FTC 於2023年6月對亞馬遜提出訴訟,指控該公司付費訂閱服務亞馬遜 Prime 存在欺騙消費者行為。今次判罰成為 FTC 有史以來開出的最高民事罰單。

會員難終止訂閱

FTC委員會主席弗格森強調,亞馬遜使用「複雜的訂閱

陷阱」,通過在結賬頁面反覆彈出窗口,誘導消費者註冊 免費的 Prime 服務,但未有明確披露如何取消訂閱條款, 導致消費者難以終止訂閱。同時亞馬遜未有明確告知消費 者,月付會員將於每月底自動續費。

FTC 判處亞馬遜需向預計 3,500 萬名於 2019 年 6 月至今年 6 月受影響的 Prime 會員,賠償 15 億美元(約 116 億港元)。作為和解一部分,亞馬遜須新建更簡單的取消機制。亞馬遜未有明確承認或反對這項指控,僅表示該公司一直嚴格遵守法律。